

Къ исторіи Императора Павла.

(Изъ записокъ современника).

1.

Укурскихъ губернаторовъ преемственно, въ ихъ кабинетахъ, хранится книга Высочайшихъ рескриптовъ и указовъ на имя курскихъ намѣстниковъ и губернаторовъ. Въ ней ветрѣчаются и нѣсколько рескриптовъ Императора Павла. Въ одномъ изъ нихъ, помню, приказывается для кого-то: „спить мундиръ на мой счетъ“. У меня осталась оригинальность содержанія этого приказа, но не помню — о комъ именно шла рѣчь.

2.

Въ томъ же сборникѣ есть какое-то сурвое повелѣніе Императора Александра о Гордаковѣ, участвовавшемъ, кажется, въ катастрофѣ 1801 года. Этому Гордакову предписывалось безвыездно жить въ деревнѣ и прочее. Служа въ началѣ 1860-годовъ въ Курскѣ, я слышалъ, что этотъ Гордаковъ еще былъ въ живыхъ 90 лѣтнимъ старикомъ и проживалъ въ Щигровскомъ уѣздѣ или въ той части Орловской губерніи, которая прилегала къ Щигровскому уѣзду. Я началъ наводить точныхъ о немъ справки, но вскорѣ перешелъ на службу въ царство польское (въ іюнѣ 1864 г.).

3.

На одномъ изъ праздниковъ коронаціи, Павелъ, глядя на толпы народа, говорилъ самодовольно Архарову:

„Какое огромное стеченіе народа“.

„Оно понятно“, возражалъ Архаровъ, „всѣ желаютъ видѣть своего государя“. „Въ Москвѣ, я думаю, ты никогда еще не видѣлъ такого собрища“, спрашивалъ государь. „Нѣтъ, Ваше Величество; однажды народа было еще больше“.

„По какому случаю?“ спросилъ съ удивленіемъ Павелъ.

„Слона вели“! отвѣчалъ Архаровъ.

Павелъ только усмѣхнулся.

Сообщ. Е. С. Шумигорскій.